重庆实施"智融惠畅"工程 力争今年投放1500亿元货币政策工具资金

2月17日,市政府新闻 办举行重庆市金融支持经 济高质量发展主题新闻发 -推进实施"智融惠 布会(第一场)-畅"工程新闻发布会。发布会邀请人 行重庆市分行行长姚力等相关负责 人,介绍重庆金融系统支持全市经济 高质量发展的情况。

去年社会融资规模增量 7565亿元

姚力介绍,过去一年,人行重庆 市分行全年投放再贷款、再贴现等政 策工具资金1418亿元,同比增长 24%,规模创历史新高,惠及小微、民 营、涉农等市场主体14.3万户;支持 各类主体在银行间市场发债融资 2203亿元,同比增长8.9%。

在各项政策措施带动下,重庆金 融供给充足,金融支持力度稳固。 2024年,全市社会融资规模增量达到 7565亿元;截至2024年末,全市各项 贷款余额突破6万亿元。

"我们加强利率管理,引导利率 下行,降低社会融资成本。"姚力说, 去年12月,全市新发放企业贷款利率 为3.35%,同比下降0.49个百分点;个 人住房贷款利率为3.20%,同比下降 0.82个百分点。

此外,去年重庆金融机构还率先 完成批量调整存量房贷款利率,为全 市227万户家庭每年减轻利息负担约 43亿元。

去年跨境人民币结算量 近4000亿元

姚力介绍,去年人行重庆市分 行加大对国家重大战略实施、重点 领域安全能力建设,以及新一轮大 规模设备更新和消费品以旧换新的 支持。其中,科技创新和技术改造 再贷款、碳减排支持工具等落地重 庆311亿元。

截至2024年末,全市保障房建 设、城中村改造、"平急两用"公共设 施"三大工程"贷款余额达297亿元, 居全国前列;科技型企业贷款余额突 破7000亿元,较年初增长8%;制造 业中长期贷款余额达2617亿元,同比 增长14.6%;绿色、普惠小微、民营经 济等贷款增速均高于平均水平。

"近年来,人行重庆市分行积极 打造覆盖西部陆海新通道全域的跨 境金融服务网络,为企业融资结算提

供一体化服务。"姚力说,去年末,全 市通道领域融资余额超6000亿元, 同比增长15.5%。

去年,重庆还获批中西部首个跨 境贸易高水平开放等5项创新试点, 扩大人民币在"渝车出海"等重点领 域使用,全年跨境人民币结算量达到 近4000亿元,同比增长37%,高于全 国15个百分点。

力争今年投放 1500 亿 元货币政策工具资金

今年是"十四五"收官之年,是现 代化新重庆建设纵深推进的关键之 年,做好金融支持工作责任重大、任

姚力介绍,今年1月份,全市人民 币企事业单位贷款新增749亿元,余 额同比增长10.3%。其中,制造业中 长期贷款同比增长17.1%,普惠小微 贷款同比增长9.9%,科技型企业贷款 同比增长19.8%。

姚力表示,下阶段,重庆金融部 门将从五个方面全力做好金融支持 经济高质量发展工作。

-是总量上管够,保持流动性充 裕。力争2025年全市货币政策工具 资金投放量达1500亿元,为实现全 年经济社会发展目标营造宽松的社 会融资环境。

二是结构上优化,提升金融支持 质效。其中在重大战略方面,全市金 融部门将聚焦成渝地区双城经济圈、 西部陆海新通道等重大战略,重点围 绕5大万亿级产业集群、成渝中线高 铁重点项目,以及西部陆海新通道沿 线省市交通、物流基础设施建设,加 强项目储备和融资对接。

三是改革上突破,打造更多重庆 辨识度成果。下一步,人行重庆市分 行将着力推进科技金融改革,积极申 创国家级科创金融改革试验区,对接 "416"科技创新布局,搭建科技金融联 盟,实施科技领航计划,用好结构性货 币政策工具,叠加贷款贴息等政策,提 升金融服务水平。还将深化绿色金融 改革创新试验区建设,推动绿色贷款 余额突破1万亿元;迭代升级企业碳账 户,推动转型贷款扩面增量,促进农业 转型金融试点落地见效。

四是开放上争先,助力打造内陆 开放国际合作引领区。人行重庆市 分行将以金融支持西部陆海新通道 建设为牵引,推动跨境贸易高水平开 放试点扩面增量,争取跨国公司本外 币一体化资金池业务等政策加快落 地,指导金融机构创新适配通道发展 的金融产品。

> 五是统筹发展和安全,营造良好 的金融生态。



江北嘴中央商务区(江北区委宣传部供图)

相关 重庆贷款规模首次迈上6万亿元

发布会现场,重庆市委金融办副主任、新闻 发言人,市地方金融局副局长(兼)龚荣洁介绍, 截至去年底,全市金融资产规模达到8.9万亿 元,本外币贷款规模首次迈上6万亿元新台阶, 金融市场流动性、企业发展活力保持稳中有进。

同时,我市已实现金融业务牌照全覆盖, 互联网贷款运营中心、数字化业务运行中心 等区域性功能性总部达32家,消费金融、小 贷公司贷款余额分别位居全国第一和第二 位,西部金融中心的资源积聚性逐步显现。

去年,全市的银行机构为成渝共建重大 项目信贷投放超过1200亿元,通道领域融 资余额超6000亿元;成渝金融法院、"双圈 发展基金""双城增信公司"等实体稳定运 行,有力支撑了建设成渝地区双城经济圈、 打造内陆开放高地等战略任务。

龚荣洁表示,2025年,在服务实体经济

方面,重庆将突出做好金融"五篇大文章", 重点围绕转型金融扩面增量、创建科技金融 改革试验区、中小企业多元融资机制、建设 数字金融服务平台等方面寻求成果突破。

在服务重大战略方面,重庆将积极争取国 家层面支持,出台更多促进成渝共建西部金融 中心的制度性安排;持续完善通道项下金融支 撑体系,比如积极打造"通道金融"服务品牌, 引导更多金融机构加入到"通道金联体"。

在增强金融综合竞争力方面,将积极推 动各家金融机构与市政府签订的战略合作 协议落地,加快引进更多区域性功能性中 心。同时,引导本土金融机构"做大做强", 比如争取在油气交易中心引入国际交易商 等,增强本土机构的资源积聚能力、服务能 力和抗风险能力。力争到2025年,全市金 融业增加值达到2400亿元。

重庆共有境内上市公司78家 总市值达1.05万亿元

发布会上,重庆证监局党委委员、副局 长李鸿博介绍,截至2024年末,重庆共有境 内上市公司78家,排名全国第17位,总市值 达 1.05 万亿元,2家公司市值超千亿元,26 家公司市值过百亿元。2024年前三季度, 78家公司实现营业总收入5849.28亿元,研 发投入146.47亿元,缴纳各项税费371.38亿 元,提供就业岗位36万个。

2024年,61家上市公司累计现金分红 250.18亿元,同比增长49.83%。其中,18家 公司实施春节前分红55.42亿元。上市公司及 其股东实施增持回购19.36亿元。积极推动上 市公司使用股票回购增持再贷款政策工具,已 落地4笔回购增持专项贷款约6.75亿元。

下一步,重庆证监局将引导上市公司用好 并购重组政策,发挥好资本市场并购重组主渠 道作用,结合我市现代化产业体系布局加强产 业整合、加快转型升级。全面落实上市公司市 值管理指引,鼓励上市公司用好用足分红、回 购增持等市值管理工具,不断提升投资价值。

重庆将开展农业转型金融试点

发布会上,人行重庆市分行副行长温江 勇介绍: "2024年以来,我们紧扣'智融惠畅' 工程,积极发挥绿色金融改革创新试验区建 设驱动力,助力重庆打造美丽中国建设先行 区,重点抓好了五方面工作。"

2024年,绿色金融与绿色产业"1+N"融 合发展体系在重庆加速形成,全市绿色制 造、绿色建筑等五大绿色产业绿色贷款占比 超7成。特别是去年全年全市新增新能源汽 车产业链贷款超110亿元,有力支撑了新能

源汽车产业发展。 三峡银行、重庆银

行、兴业银行重庆分行

在全国较早推出"取水权预质押贷""排污权 质押贷""碳挂钩贷"等产品,有效盘活了存 量生态资源、支持高碳产业转型。目前,工 商银行重庆市分行、重庆农商行等金融机构 已累计推出绿色转型金融产品330余款。

人行重庆市分行围绕长江经济带发展, 成功争取到人民银行总行批准重庆开展全 国农业转型金融试点。目前,人行重庆市分 行正在联合市农业农村委、市生态环境局等 部门抓紧制定"全市农业转型金融标准试用

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 陈宣兵

中国新能源汽车 1月产销同比增长近3成

中国汽车工业协会17日公布数据显 示,2025年1月,我国新能源汽车产销量 分别达101.5万辆和94.4万辆,同比分别 增长29%和29.4%,新能源汽车新车销量 达到汽车新车总销量的38.9%。

中汽协会数据显示,1月份,我国汽 车产销量分别达245万辆和242.3万辆, 产量同比增长1.7%、销量同比下降0.6%; 我国出口汽车47万辆,同比增长6.1%。

据新华社

八部门发文推动新型储能制造业

记者 17 日从工业和信息化部获 悉,工业和信息化部等八部门近日联 合印发《新型储能制造业高质量发展 行动方案》,提出到2027年,我国新型 储能制造业全链条国际竞争优势凸显, 优势企业梯队进一步壮大,产业创新力 和综合竞争力显著提升,实现高端化、 智能化、绿色化发展。工业和信息化部 电子信息司有关负责人介绍,新型储能 制造业以新型电池等蓄能产品和各类 新型储能技术为主要领域,也包括电力 电子器件、热管理和能量控制系统等的 生产制造,近年来市场规模持续扩大, 产业链体系加速完备。印发行动方案, 旨在构建新一代信息技术与新能源等 增长引擎,推动新型储能制造业高质量

行动方案提出新型储能技术创新、 产业协同发展推进、产业转型升级发展、 示范应用场景拓展、产业生态体系完善、 贸易投资合作提升等六大专项行动,明 确鼓励发展多元化新型储能本体技术,

支持突破高效集成和智慧调控技术,重 点攻关全生命周期多维度安全技术,鼓 励新型储能以独立储能主体参与电力市 场,加快建立新型储能电池安全风险评 估体系。

下一步,工业和信息化部将支持新 型储能关键技术攻关,开展多场景新型 储能应用试点示范,在储能产品运输等 环节为企业提供便利化服务,并推动建 立储能型锂电池碳足迹认证体系和全生 命周期溯源管理体系。 据新华社